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Sezione Italia 
 

Milano 9 dicembre 2023 

Verbale del CONSIGLIO GENERALE STRAORDINARIO 
 

Presso la sede dell’UTP in via Borsieri 4, il CONSIGLIO GENERALE STRAORDINARIO di AEC 

ITALIA, chiamato in prima convocazione alle ore 10:00 di ieri 8 dicembre ed in seconda 

convocazione per oggi, sabato 9 dicembre alle ore 10:00, riscontra a tale ora, la seguente 

partecipazione (in presenza o on-line): 

 

 
 

Rilevando numero 12 voti validi, il Consiglio, a norma di Statuto: 

- può aver luogo (Art. 18: “ …in seconda convocazione, …, qualunque sia il numero dei presenti”)  

- può deliberare (sempre Art.18: voti in numero ≥ ad 1/3 degli aventi diritto, cioè 12 ≥ 7) 

- delibera a maggioranza semplice dei presenti (rif. Art. 20). 

 

Presenti in sala, con solo diritto di parola: Cereda, Cavallotti e Visigalli (Consiglieri Regionali di 

AEC Lombardia), nonché Dumdam (Socio di AEC Lombardia).  

 

All’unanimità viene designato a svolgere il ruolo di Segretario della riunione Agostino Dumdam. 

 

Il Segretario Dumdam avvia il Consiglio dando la parola al Presidente Visconti per la tradizionale 

relazione di apertura. 

 

Visconti svolge la sua relazione ringraziando, innanzitutto, gli intervenuti la cui presenza dimostra 

l’attaccamento all’AEC e dà la forza di andare avanti, la forza della giustizia, essendo noto a tutti che 

“qualcuno”  non ha fatto il proprio dovere e continua a non partecipare alle nostre riunioni: “se venisse 

qua e facesse un confronto diretto sulle cose successe avremmo  la possibilità di dialogare”. Visconti 

Nomi (ordine alfabetico) Carica Presenza
voti in

Consiglio

Balotta Dario Consigliere Generale on line 1

Bernardo Gennaro Consigliere Generale in sala con delega Risola 2

Cataldo Giuseppe Segretario AEC Campania non ha giustificato l'assenza
Celiberti Domenico Consigliere Generale dlega Visconti
Corso Luciana Segretario AEC Veneto-Trentino A.A. ha giustificato l'assenza

De Palma Maria Segretario AEC Puglia e Basilicata delega Sardella

Di Giuseppe Fulvio Segretario Generale AEC non ha giustificato l'assenza

Di Ianni Nicolantonio Consigliere Generale on-line 1

Ferrari Massimo Segretario AEC Lombardia in sala 1

Garruto Antonio Segretario AEC Ancona on-line 1

Massetti Mauro Segretario AEC Lazio non ha giustificato l'assenza

Pernigotti Gianluigi Consigliere Generale non ha giustificato l'assenza

Pietrangeli Mario Consigliere Generale in sala 1

Risola Luigi Segretario AEC Sardegna delega Bernardo

Saccà Giovanni Consigliere Generale ha giustificato l'assenza

Santecchia Lanfranco Segretario AEC Emilia Romagna on-line 1

Sardella Margherita Segretario AEC Piemonte e Valle d'Aosta in sala con delega De Palma 2

Staffaroni Camillo Segretario AEC Liguria ha giustificato l'assenza

Visconti Vito Presidente AEC Italia in sala con delega Celiberti 2
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prosegue ricordando che tutte le documentazioni dei comportamenti irregolari del Segretario, a cui si 

sta riferendo, sono state più volte messe a disposizione di tutti i Consiglieri Nazionali. Occorre quindi 

riconoscere le violazioni statutarie e prendere decisioni opportune. 

 

Visconti accenna pure alle modalità di organizzazione del Congresso, ma viene invitato a trattare 

l’argomento quando si aprirà il dibattito per lo specifico secondo punto già previsto nell’Ordine del 

Giorno. 

 

Terminata la relazione del Presidente, dopo breve confronto tra i partecipanti si concorda, 

all’unanimità, di trattare alle fine il primo punto dell’Ordine del Giorno. Il segretario, quindi, dichiara 

aperta la discussione sul secondo punto all’OdG: 

 

 
Prima che sull’individuazione del periodo e della località, si attiva tra i convenuti un vivace dibattito 

con numerosi interventi, sia dei presenti in sala sia da remoto, durante il quale emergono, 

sostanzialmente, due linee di pensiero: svolgimento, come si è sempre fatto in passato, delle 

incombenze congressuali nell’ambito di un soggiorno aperto anche a tutti i Soci oppure organizzarlo 

in un appuntamento separato dalla settimana ricreativa. Si procede, quindi, ad una rapida votazione, 

che registra 8 voti per mantenere separate i due eventi, 3 voti per svolgere gli stessi nella settimana 

ludica ed un solo astenuto. Successivamente, all’unanimità, si concorda che il Congresso 2024 avrà 

luogo a Milano, il 25 maggio 2024 a partire dalle ore 10:30, presso la sede dell’UTP di via Borsieri 

4 (in modo analogo al Consiglio in corso). 

 

 

Chiuso il secondo punto, il Segretario Dumdam chiede di passare al terzo punto all’OdG: 

 
Dal censimento relativo all’anno 2022 si apprende che: 

- le Sezioni Liguria, Lazio e Calabria non hanno ancora 

comunicato i loro dati; 

- il Segretario campano, Giuseppe Cataldo, ha 

comunicato che per motivi logistici (non è più 

residente a Napoli) ha difficoltà a coordinare gli 

iscritti che ha tenuto negli anni precedenti. Si sta, 

quindi, adoperando per individuare chi voglia 

impegnarsi nel ruolo di Segretario, assicurandogli 

la sua collaborazione per l’avvio dell’attività. 

Con i dati acquisiti viene elaborato il seguente grafico 

che dà una prima, seppure incompleta, indicazione del 

“peso congressuale” delle regioni in cui vi sono Sezioni 

attive. 

Dagli interventi dei convenuti emerge la volontà di 

concedere ai Segretari Regionali che ancora non hanno provveduto alla comunicazione un ulteriore 
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termine per la regolarizzazione, fissandolo al 31 dicembre 2023. In mancanza, si dovrà, giocoforza, 

prendere atto della assenza degli iscritti, inserire la relativa Regione nell’elenco di quelle in cui 

occorrerà adoperarsi per ricostituirle e aggiornare opportunamente la sezione del sito web che finora 

le sta riportando ancora attive.  

 

 

Si procede con l’esame del quarto punto all’OdG: 

 
Tenendo conto della data individuata per il Congresso, il Consiglio fissa la data del 15 aprile 2024 

come ultima ai fini del completamento dei Consigli Regionali. 

 

 

Si passa al quinto punto:  

 
L’ideatore del progetto, Mario Pietrangeli, ricordando il grande successo che l’iniziativa continua ad 

avere in ambito nazionale (le Rassegne Stampa e Fotografica costantemente aggiornate sul web ne 

testimoniano l’affermazione) evidenzia che essa è ora stata aperta anche livello europeo; infatti, la 

pubblicazione di riferimento, è stata integrata con la procedura da seguire per richiedere il 

riconoscimento EUROFERR da parte di Musei, Associazioni del comparto ferroviario e di eventuali 

AEC Europee di già nota affidabilità. Ricorda pure che, per la valutazione delle proposte che 

dovessero arrivare, la presidenza AEC ha insediato un Comitato ristretto con il quale tutti i soci sono 

invitati a collaborare. 

 

In tale contesto, il premio EUROFERR si sta ponendo come ulteriore opportunità di allacciamento di 

relazioni con associazioni e sodalizi europei, comprese le AEC, finalizzati al raggiungimento degli 

storici obiettivi statutari dell’AEC, che, non è mai superfluo ricordare, furono fissati in Italia nel 

lontano 1961.  Viene anche ricordato che alcuni primi contatti sono stati già avviati verso la Svizzera 

dall’AEC Piemonte (Sardella) e AEC Lombardia (Ferrari e Pietrangeli), verso la Spagna dall’AEC 

Nazionale (Bernardo e Visconti) e che tra le AEC estere contattabili con possibile disponibilità vi è 

l’AEC della Lettonia. 

 

 

Il segretario Dumdam dichiara chiuso il punto 5° e apre il dibattito per il 6° punto all’OdG: 

 
Ricordando che con comunicazione ufficiale del 4 dicembre 2023 la Presidenza aveva ipotizzato la 

possibilità di assegnare le cariche sociali scoperte (per dimissioni o altro), viene chiesto ai partecipanti 

di fornire i propri punti di vista. Dopo una rapida consultazione ed alcune dichiarazioni, si concorda, 

di non procedere alle assegnazioni in relazione al fatto che a breve il Congresso le azzererà tutte.  
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A fine mattinata, pur rimanendo ancora un po’ di tempo per la prevista sospensione per il pranzo di 

scambio di auguri programmato dall’AEC ospitante, il segretario apre la discussione sul primo 

punto all’OdG che era stato spostato alla fine:  

 
La discussione si apre con un intervento del Consigliere Bernardo. Questi, pur riconoscendo che ci 

sono validissime motivazioni che impongono l’attuazione di provvedimenti nei confronti dei due Soci 

i cui comportamenti sono stati oggetto di segnalazione ai Probiviri da parte del precedente Consiglio 

Generale di Rimini, propone di soprassedere in quanto gli eventuali provvedimenti non avrebbero 

particolare efficacia stante il ristretto lasso di tempo che manca per il Congresso. 

La proposta vede la Presidenza particolarmente contrariata e tra i presenti si attivano dei vivaci 

confronti. 

Data l’ora, per rispettare l’appuntamento con il ristoratore, il segretario dichiara sospesa la riunione 

e l’aggiorna per il dopo pranzo. 

 

 
 

Al riavvio dei lavori (14:45) prosegue il confronto sul tema con numerosi interventi che trovano 

convergenza sulla scelta di non considerare più nell’Associazione sia il Segretario Nazionale, Fulvio 

Di Giuseppe, sia il Consigliere Nazionale,  Pierluigi Pernigotti, ancora oggi assenti nel Consiglio 

Nazionale odierno.   

 

Alle ore 15:10, con ampio margine rispetto al programma, la riunione ha termine. 

 

    Il Presidente    Il Segretario 

    Vito Visconti          Agostino Dumdam 

 

 

 

 

PAUSA PRANZO 


